



Univerzita Karlova v Praze

Přírodovědecká fakulta

Katedra sociální geografie a regionálního rozvoje

Albertov 6, 128 43 Praha 2, tel.: +420-221 99 55 15
fax: +420-221 99 55 14, e-mail: chromy@natur.cuni.cz

DP3/2008 – Praha, 25. 5. 2008

Posudek vedoucího diplomové práce

OSOBA, P. (2008): Regionální identita obyvatelstva v česko-polském pohraničí: příklad Broumova. Diplomová práce. UK v Praze, PřF, KSGRR, Praha, 108 s. + přílohy.

Předmětem posudku je diplomová práce, která vznikala na katedře sociální geografie a regionálního rozvoje PřF UK v Praze od roku 2005. Územní/regionální identita obyvatel v Česku je tématem, kterému se autor věnuje dlouhodobě. Tomu odpovídá autorův nejen nadstandardní přehled o problematice (literatuře, výzkumných problémech), ale i její hlubší pochopení. Autor se v průběhu zpracování diplomové práce inspiroval nejen dosavadními výzkumy regionální identity, které se realizovaly na poli geografie, ale také výzkumy z oblasti sociologie. Mj. proto je třeba na práci Petra Osoby nahlížet jako na práci interdisciplinární povahy.

Teoreticko-metodologické zarámování práce považuji za nadstandardní. Jedná se o promyšlenou, vhodně strukturovanou a z hlediska zastoupení jednotlivých směrů i reprezentativní diskuzi s literaturou, jejímž výsledkem je nejen utřídění, vyjasnění a vysvětlení terminologie, podrobný rozbor problému, ale i formulování základních otázek a mantinelů vlastní výzkumné činnosti. Ta je pak koncipována v duchu „nové“ regionální (či kulturní) geografie, zejména v kontextu Paasiho teorie institucionalizace regionů. Z metodologického hlediska se jeví jako pozitivní autorova kombinace přístupů extenzivního a intenzivního výzkumu.

Druhou část práce Petr Osoba věnoval zdůvodnění výběru a charakteristice (analýze) zájmového území – stručně, výstižně a dostatečně (zejména s ohledem na studovanou problematiku) představuje základní aspekty formující geografickou organizaci území (důraz klade jak na hodnocení vývojových a hierarchických souvislostí, tak na hodnocení strukturální povahy).

Třetí část práce tvoří vlastní analýza územní identity obyvatel česko-polského pohraničí, resp. Broumova. Vyhodnocením a interpretací výsledků dotazníkového šetření autor předkládá poměrně plastický obraz o současných problémech formování regionální identity, a to jak ve vztahu k jednotlivým „složkám“, které se na jejím utváření podílejí, tak ve vztahu k různým řádovostním úrovním regionů. Autor provádí rozbor vlastního dotazníkového šetření v zájmové oblasti a analyzuje územní diferenciaci regionální identity obyvatel „uvnitř“ modelové oblasti. Závěrečnou část pak tvoří diskuze dosažených výsledků v kontextu teoreticko-metodologických východisek práce i v širších souvislostech výsledků výzkumů jeho předchůdců.

Petr Osoba čtenáři nezakrývá problémy s nimiž se při psaní práce setkal, zmiňuje limity vlastních hodnocení i použitých metod a vhodně formuluje i potenciální zaměření dalších výzkumů na tomto poli. Tím si de facto vytvořil vhodný „odrazový můstek“ pro výzkumy, které hodlá realizovat v rámci postgraduálního doktorského studia.

Práce má jasně a výstižně stanovené cíle i pracovní hypotézy, k jejichž naplnění, resp. potvrzení se vrací v závěru práce. Práce je vhodně členěna, jednotlivé kapitoly jsou vnitřně provázány a mají logickou gradaci; obsahuje všechny obvyklé náležitosti: závěr, seznam literatury, pramenů i příloh a i po formální stránce je zpracována kvalitně.

Petr Osoba předloženou diplomovou prací prokázal schopnost samostatné tvůrčí práce a dovednost uchopit výzkumné téma, užitím základních metod naplnit předem stanovené cíle, zařadit výzkumné téma do širších (teoretických, vývojových i regionálních) souvislostí i zformulovat odpovídající závěry. Autorovi pak doporučuji, aby zejména výstupy vlastního šetření publikoval v odborném tisku.

Autor předložil z věcného i formálního hlediska hodnotnou práci, kterou nezbyvá než doporučit k obhajobě.



RNDr. Pavel Chromý, Ph.D.